

# 让职业教育拓宽人生选择之路

又是一年中考季,考试成绩发布后,最重要的环节,莫过于志愿学校的选择。每个考生都有属于自己的成绩单,也正是这份成绩单把不同学业等次的学生分流到了不同类别的学校。每年,总有一部分家长和学子在犹豫,究竟是选择高中还是选择职业学校。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。

## 职教高考 实现学子大学梦

近年来,国家高度重视职业教育,新修订的职业教育法首次以法律形式明确了职业教育的类型定位:职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类。

目前,在中职学校升学有多种途径,其中,职教高考无论是源头的招生对象,还是

目标院校的招生规模、专业数量都进行了改革,优势资源不断向中职生倾斜。进入职业学校以后,根据分数和喜爱专业的不同,可选择不同的学习形式,通过职教高考“基础知识+专业知识+专业技能”的选拔方式,学生可以进入理想学府继续深造。

同时,单独招生也是中职学生升学重要组成部分,招收层次主要为专科学历学生,与春季高考相比,单招考试由招生学校组织,不仅考核文化考试,还要进行综合测试,比如技能、面试、职业倾向测试等,综合能力强的考生的优势可得到体现。

选择职教高考还有另外一种升学途径——山东省技能拔尖人才。山东省技能拔尖人才是指获得教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项的中等职业学校应届毕业生,或全省职业院校技能大赛一等奖的山东省中等职业学校应届毕业生,具有高级工(含)以上职业资格并获得县(含)以上劳动模范或同等荣誉称号(表彰文件中明确规定享受劳动模范

待遇者)且具有中等职业教育学历的在岗人员。满足上列3个条件之一者,可在春季高考报名时申请技能拔尖人才,经省教育招生考试院审核并公示后,可免于春季高考“专业技能”和“专业知识”考试。

## 条条大路通罗马

### 职业学校学生有盼头、有奔头

近年来,职业教育不再是“断头路”,而是从中职、专科、本科到研究生的“直通车”,选择职业教育的学生真正实现了“升学有渠道、就业有保障、人生能出彩”。

除了职教高考,山东技能拔尖人才免试入学等,还有“3+4”对口贯通分段培养计划。2013年,山东省首次试点该计划,学生初中毕业后可以报考有相应招生计划的中职学校,完成中职阶段学业且过程考核合格后,经过转段考核合格后升入对口贯通的本科院校就读,毕业后获得四年制高等教育本科毕业证书和学位

证书。

今年,山东省教育厅印发《关于公布第一批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业点名单的通知》,首批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育的学校开始招生,学生初中毕业后进入中职学校,中等职业教育阶段结束并转段成功的学生在学校规定年限修业期满,达到毕业要求,由合作高职院校颁发五年一贯制高等职业教育毕业证书,不再颁发中等职业教育阶段毕业证书;不转段,达到中等职业教育毕业要求的,由中职学校颁发中等职业教育阶段毕业证书。

随着职业教育的进一步发展与改革,曾经在教育体系中默默无闻的职业教育,早已打破中职、高职、本科的教育壁垒,构建起纵向贯通,横向融通的现代职业教育体系。中职学生将迎来职业教育的春天,未来更多的高等学府大门将逐渐为同学们敞开!

## 山东省济南商贸学校

# 加快数字化转型 培养高技能人才



山东省济南商贸学校是一所面向全省招生的国有公办全日制普通中专,更是国家重点中等职业学校、国家中职教育改革发展示范学校、山东省高水平中职建设学校。

今年该校与多家省内优质高职院校联合举办初中后五年制高等职业教育,5年合格毕业的学生将直接获得大专学历。普通中专则新开办休闲体育服务与管理专业,面向体育产业、休闲运动行业培养技术技能人才。

学校主校区位于济南市工业南路32号,开设的10个专业中,电子商务、会计事务和计算机应用三个拳头专业,今年保留了学制3年的普通中专招生计划,在专业建设中推进“互联网+”“智能+”教育新形态,为中职特色化专业建设积累“济南经验”。

学校着力打造卓越的师资队伍,2023年有2人成功入选齐鲁名师建设工程培育人选,1人荣获泉城名师称号,山东省特级教师、省青年技能名师、省级中职青年专家、济南名师,也都有商贸教师的身影,在教师教学能力大赛和班

主任能力大赛中,更有多位商贸教师绽放芳华……

学校坚持走产教融合校企合作协作共赢的道路,在名士校区重点打造数字经济产业学院、中德数字化口腔教学基地、人工智能教育示范中心、中小学职业体验中心等,充分调动行业企业的优质资源,提升学校综合办学实力。

学校各部门通力协作,面向全体全方位全过程设计学生的德育工作,有序开展心理健康教育,大力发展学生体育运动,开展丰富的社团活动。

近年来,学校致力于建成数字化标杆学校,如今,学生从踏进校门开始,不管是进入教室、到餐厅就餐,或者去宿舍就寝、到操场锻炼,或者离开校门,一系列过程均实行“人脸识别”;学生就餐也不用饭卡了,人脸识别支付。家长通过系统,能即时获取学生在校的学习生活信息。

一个全新的“数智化”校园,正期待你的到来!

@济南高中生

# 选择翼知升 未来一直升

每年高考填报季,家长们都忙得焦头烂额、束手无措,而在山东翼知升的办公室里,有一群人早就拿到了自己的目标院校名单,等到填报系统开启,便可轻松、有序地完成填报。这是因为他们从高一开始,便在翼知升的陪伴下,进行了完整的生涯规划,高考之后,只需静待花开。

2014年,山东翼知升以一匹黑马的姿态,强势进入济南高中生生涯规划市场,并以其敬业的态度、专业的服务迅速被学校和家长所认可。十年来,翼知升已经成为了众多高考学子逐梦前行的引路人。秉持着“专职、专岗、专注、专业”的理念,翼知升实现了报考的辉煌成绩,获得家长和考生的一致好评,多年积累的良好口碑,纷纷化成了一句句的感谢和口口相传。

秉承对每个签约学子负责到底的原则,翼知升为每位学生1对1量身定制个

# 翼知升

翼知升伴您
一直升

翼知升科技集团于2014年成立,是一家专注初高中升学规划咨询服务的一站式学职平台。翼知升拥有一支专职专岗专业的升学规划团队,他们深耕于高考报考和升学规划事业,在高中选科、强基计划、综合素质评价招生、港澳名校申请、科学志愿填报等方面有着丰富的理论和实战经验,为全国数万考生提供升学规划和志愿填报方案,帮助考生及家庭圆梦名校!升学易就找翼知升,翼知升伴您一直升!

高考志愿填报
综合素质评价申请
港澳院校申请
云平台系统梳理
高一选科规划等

性化的升学规划方案。从高一开始,就有老师关心学生的学习状态,每次考试成

绩,并根据成绩和学生的兴趣爱好等依据给出选科意见。从确定选科后,翼知升

的老师会根据学生的选科科目来提前帮助学生选择心仪的目标高校,并带领学生一起为了这个目标而努力。高三模拟考后,翼知升会根据成绩给出报考意见,等高考成绩公布后,便为学生精心调整好最终的志愿填报计划。

“我们负责的不仅是高中三年,”翼知升创始人史林表示,“我们更关注孩子们的未来,包括对他们的大专专业选择和未来的职业发展进行规划,所以我们会继续陪伴他们,未来也会帮助他们选择适合的从事行业。”

为了更好地为家长和学生提供服务,翼知升开创了线上线下不限次数1对1咨询形式,只为打造更好、更合适、也更贴心的规划方案。翼知升的品牌形象,意在助力学生强健羽翼,展翅高飞,翱翔于未来的广阔天地。这也是翼知升全体老师的祝福,期望每位学子都能够实现自己的升学梦想,迈向成功的未来。